

**Шадрина Яна Александровна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Актуальные вопросы усыновления в России и проблемы  
международного усыновления**

**Аннотация.** В данной статье рассматривается понятие усыновления (удочерения), правовые акты, регулирующие вопрос усыновления (удочерения), процесс усыновления (удочерения) иностранными гражданами, статистические данные, актуальные проблемы международного усыновления (удочерения).

**Ключевые слова:** усыновление, удочерение, международное усыновление, отмена усыновления.

Усыновление представляет собой правовой институт, призванный создать между усыновителем и усыновленным отношения, наиболее близкие к тем, которые возникают между родителями и родными детьми.

Усыновление или удочерение (далее – усыновление) является приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей [4].

Основным правовым актом, регулирующим усыновление, является Семейный кодекс Российской Федерации. Статья 124 Кодекса определяет усыновление приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей [4]. В отношении иностранных усыновителей Семейный кодекс устанавливает очередность, согласно которой в первую очередь дети должны передаваться на воспитание в семьи граждан Российской Федерации, либо их родственникам. Во вторую очередь дети передаются на воспитание

российским гражданам, постоянно проживающим за пределами территории РФ. И затем дети могут быть переданы на воспитание иностранным гражданам и лицам без гражданства, которые не являются родственниками усыновляемых детей.

Важнейшим международным документом, регулирующим вопросы усыновления, является Конвенция о правах ребенка 1989 года. Конвенция закрепляет право каждого ребенка, который временно или постоянно лишен своего семейного окружения или который в его собственных наилучших интересах не может оставаться в таком окружении, имеет право на особую защиту и помощь, предоставляемые государством. Конвенция предусматривает такую помощь как передача на воспитание или усыновление в другой стране.

Международное усыновление в России начало активно развиваться с распадом СССР и падением железного занавеса» на рубеже 1980-1990- годов. В 1992 году в России было официально разрешено усыновление детей иностранными гражданами [1].

По данным Минобрнауки России, всего за 2013 год было устроено на воспитание в семьи 65,6 тысячи детей, что превысило показатели 2012 года на 6,7 %. В 2012 году сохранилась тенденция сокращения усыновления детей иностранными гражданами. Общее количество детей, усыновленных иностранными гражданами, составило 2,6 тыс. человек, российскими гражданами 6,5тыс. детей. Преобладающее большинство детей, усыновленных иностранными гражданами в 2012 году (общее количество усыновленных детей – 2604), передано на воспитание гражданам Италии.

Усыновление иностранными гражданами происходит по решению суда субъекта Российской Федерации, к которым у нас относятся краевые суды (в краях), областные суды (в областях), суды автономных округов (в автономных округах) и республиканские суды (в республиках).

Отмена усыновления также производится указанными судебными инстанциями. Предполагается, что рассмотрение такого рода дел высшими

судебными инстанциями субъектов Российской Федерации может служить некоторой гарантией снижения коррупционной составляющей в этой сфере.

Верховным судом Российской Федерации проведено обобщение практики рассмотрения судами в 2013 году дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (далее – международное усыновление).

Результаты проведенного обобщения показали, что за последние три года наметилась тенденция к снижению количества дел указанной категории.

Так, если в 2011 году с вынесением решения было рассмотрено 3 076 дел о международном усыновлении (в том числе с удовлетворением требования – 3 069 дел), в 2012 году – 2 426 дел (из них с удовлетворением требования – 2 410 дел), то в 2013 году с вынесением решения рассмотрено 1 247 таких дел (в том числе с удовлетворением требования – 1 232 дела).

Таким образом, в 2013 году количество дел о международном усыновлении, рассмотренных судами с вынесением решения, по сравнению с 2012 годом уменьшилось на 48,6%, а по сравнению с 2011 годом уменьшилось на 59,5%. При этом, если в 2012 году дела о международном усыновлении составляли 49,2% от всех окончанных областными и равными им судами по первой инстанции гражданских дел, то в 2013 году этот показатель снизился до 26,6%.

Обобщение судебной практики также показало, что, как и в предыдущие годы, в 2013 году количество дел об усыновлении детей гражданами Российской Федерации значительно превышает количество дел об усыновлении детей иностранными гражданами. Так, в 2013 году районными судами с вынесением решения было рассмотрено 14 544 дела (с удовлетворением заявления – 14 419 дел) по заявлениям граждан Российской Федерации об усыновлении детей, то есть почти в 12 раз больше, чем дел о международном усыновлении детей, рассмотренных областными и равными им судами за этот же период. В 2012 году с вынесением решения рассмотрено 14 380 дел об

усыновлении детей российскими гражданами (с удовлетворением заявления – 14 258 дел), что почти в 6 раз больше, чем за этот же период рассмотрено дел о международном усыновлении [2].

Информация о разного рода избиениях, издевательствах над усыновленными детьми усыновителями всегда подвергается огромной огласке в современном обществе. Но более пристальное внимание в нашей стране затрагивают случаи издевательства над российскими ребятами, родителями – усыновителями зарубежных стран. Освещение этих случаев с помощью средств массовой информации, получает огромную огласку. Однако если посмотреть на статистические данные, то можно серьёзно задуматься над вопросом: «Следует ли разрешать усыновлять (удочерять) российских детей иностранным гражданам?».

Так, по данным американского Национального комитета по усыновлению в период с 1996 по 2008 годы в США погибли 15 российских детей, усыновлённых американскими гражданами, ещё один – в Канаде. По данным, приведённым «Российской газетой», с 2006 года по первое полугодие 2010 года в США погибли 17 усыновлённых американскими родителями российских детей. Впрочем, газета «Новые известия» приводит сравнение: за 1991-2006 годы из общего количества детей, усыновлённых иностранцами, погибли пятеро, еще 16 стали жертвами несчастных случаев. В России за тот же период погибли 1220 приёмных детей, из них 12 человек были убиты усыновителям [6].

Многие российские СМИ и блогеры выражают исключительно негативное отношение к фактам насилия в иностранных приемных семьях, политические деятели разных уровней требуют срочно принять кардинальные меры – усложнить процесс усыновления или даже запретить усыновления российских сирот иностранными гражданами.

Прежде всего, необходимо различать понятия «гибель» детей в приемных семьях и их «убийство». Нередко бывают случаи, что дети гибнут по причинам неосторожности, как своей собственной, так и взрослой невнимательностью.

Гибель детей может произойти из-за несчастного случая или же болезни. Далеко не все случаи гибели приемных детей связаны с преступлениями, и статистика детской смертности не свидетельствует о том, что все дети были убиты, замучены или забиты.

Процедура международного усыновления требует повышенного внимания, поскольку усыновляемые дети передаются на воспитание в семьи иностранных граждан, проживающих за пределами Российской Федерации. Это приводит к необходимости формирования особого порядка международного усыновления и системы контроля за усыновленными детьми в целях защиты их прав и интересов на территории иностранного государства [3, с. 17].

В настоящее время является актуальной проблема государственного контроля за соблюдением прав и законных интересов детей при усыновлении их иностранными гражданами. Согласно российскому законодательству, усыновившие ребёнка родители должны представлять отчёты после усыновления. Однако на практике такие отчёты чаще всего не предоставляются. В основном происходит это в случаях независимого усыновления.

Еще одной проблемой следует назвать недостоверность сведений, предоставляемых иностранными усыновителями. Часто у суда нет реальных возможностей убедиться в действительности предоставленных в судебное заседание документов.

Иностранные граждане нередко проходят медицинское освидетельствование в российских клиниках, где они получают справку установленной формы. Оформление же справок сегодня превратилось в доходный бизнес. Срок получения справки зависит от размера вознаграждения. Этому фактору во многом способствует коммерциализация процесса международного усыновления [7, с. 13]. Данные факты подделки документов и предоставления недостоверных сведений являются недопустимыми, поскольку это может привести не только к нарушению интересов ребенка, но и другим, более серьезным последствиям. В связи с этим необходимо детально

регламентировать требования, предъявляемые к иностранным усыновителям и более тщательно проверять сведения, предоставляемые ими.

Подводя итог, следует отметить, что международное усыновление является важным фактором жизни современного российского общества. Однако существует немало проблем, которые необходимо решить. Так, проблему насилия в отношении детей могут решить ряд законов об ограничении или полном запрете усыновления российских детей. Данные законы следует принять в отношении тех стран, где чаще возникают случаи насилия. Также необходимо заключение двусторонних соглашений, которые регламентировали бы вопросы усыновления. Данные законы и соглашения позволили бы предотвратить незаконную деятельность в отношении усыновляемых детей, а также их похищения, подмены, торговлю детьми, эксплуатацию детского труда и насилие над детьми. Кроме того, в целях защиты интересов детей, необходимо детально проверять документы, которые предоставляют иностранные усыновители. Данные меры позволят сократить число несчастных случаев, связанных с усыновлением российских детей иностранными гражданами и защитят их жизнь и здоровье.

Каждый ребенок должен воспитываться в семье, не важно, российская это семья или семья иностранных граждан, главное, что бы ребенка любили.

### **Литература**

1. Белашева И. Посредникам не беспокоить // Время новостей. 2006. № 88.
2. Верховный суд РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://vsrf.ru/search.php> (дата обращения 12.12.2014).
3. Паршукова К.Ю. Общая характеристика отношений, порождаемых усыновлением, и их правовая природа // Семейное и жилищное право. 2008. № 2.

4. Российская Федерация. Кодексы. Семейный кодекс Российской Федерации: [семейный кодекс: принят Гос. Думой 8 декабря 1995 г.: ред. от 4 ноября 2014 г.] // Российская газета. 1996. 27 января.

6. Усыновление детей иностранцами в современной России. [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://www.memoid.ru/node/Usynovlenie\\_detej\\_inostrancami\\_v\\_sovremennoj\\_Rossi](http://www.memoid.ru/node/Usynovlenie_detej_inostrancami_v_sovremennoj_Rossi) i#cite\_note-sia-65 (дата обращения 12.12.2014).

7. Чашкова С.Ю. Теория и практика международного усыновления // Семейное и жилищное право. 2008. № 5.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 2